
ATA DA 141ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

 

Aos 27 dias do mês de setembro de 2023, às 14h, iniciou-se a 141ª reunião do colegiado 

do Programa de Pós-Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades 

Sociais e estavam presentes: Luiz Fernando Conde Sangenis, Anelice Astrid Ribetto, 

Lucília Augusta Lino, Mairce da Silva Araujo, Alexandre Guerreiro, Amanda Mendonça, 

Maria Luísa Furlin Bampi, Sandro Thiago Figueira, a secretária Ligiane Gomes Pessanha 

Almeida, as representantes e os representantes dos estudantes de doutorado Livia Martins, 

Eduardo Gomes, Danusa Tederiche de Faria, Alexadre Mérida.  

Informes: 1.1. Representação estudantil: 1.1.1. As três estudantes grávidas 

questionaram sobre a licença maternidade. A orientação é para que enviem e-mail para a 

secretaria solicitando informações. 1.1.2 Demanda dos estudantes por aumento do valor 

do auxílio para eventos internacionais. 1.1.3. Os estudantes solicitaram que houvesse uma 

parceria com o departamento da graduação para que os mestrandos e doutorandos 

participassem de bancas de monografia e fizessem orientação dos alunos de graduação. 

1.2. Seminário de Planejamento e Autoavaliação do Programa: O Seminário foi 

realizado presencialmente e, naquela oportunidade, foram apresentadas as ações do 

Planejamento Participativo que já foram realizadas e as que ainda estão em andamento, 

bem como as ações que faltam ser realizar. Em seguida, passou-se à leitura do Regimento 

para que fossem levantados os pontos a serem alterados. A próxima reunião ficou 

marcada para 11/10/2023, de forma remota. A coordenação não vê entraves para a criação 

de uma nova linha de pesquisa, desde que seja criada uma proposta sustentável 

apresentada por um grupo de, ao menos, quatro docentes que por ela se responsabilizem. 

1.3. Processo Seletivo Mestrado e Doutorado 2024: O processo seletivo está em fase 

de correção das provas dos candidatos ao mestrado. Foi informado que a secretaria 

necessita que as notas sejam enviadas (média das notas de dois avaliadores). No mais, 

ficou decidido que seriam criadas melhores condições para que pessoas com deficiência 

possam realizar o concurso sem dificuldades. 1.4. Prêmio Jacqueline Morais: Está na 

fase de recebimento dos pareceres (DEDU e externos, UFF E UFRRJ). 1.5. Seminário 

de Discentes e de Egressos: Foram enviados 101 resumos, 84 deles já avaliados até esta 

data. Os resultados não serão enviados no dia 29/09/23. A comissão científica solicitou a 

dilação do prazo até 03/10/23. A coordenação do programa separou R$ 5.000,00 da verba 

do Cepuerj para gastos que não possam ser pagos com o Cartão Pesquisador da Capes, 

lanche/café, alimentação, etc. para a equipe que trabalhará durante o seminário. 

Intérpretes de libras, publicação dos anais e demais serviços serão feitas com o Cartão 

Pesquisador da Capes do Projeto Pós-Doc Estratégico. 2. Ordem do dia. 2.1. Aprovação 

da ata de agosto: Ata de agosto de 2023 foi aprovada. 2.2. Segunda sessão do seminário 

de Planejamento e autoavaliação do Programa: Reunião agendada para 11/10/23, às 

15h, de forma remota. 2.3. Comissão de bolsas: novas orientações para a concessão de 

bolsas: O tópico ficou para a próxima reunião de colegiado em razão da ausência dos 

professores da comissão responsável nesta reunião.  2.4. Comissão de horário para o 

ano letivo de 2024 e alocação de salas: Anelice e Alexandre Guerreiro se ofereceram 

para participar da comissão de horários de 2024. Anelice solicitou que as disponibilidades 

sejam enviadas para a comissão até a próxima semana (primeira semana de outubro). 2.5. 

Prorrogação de prazos de defesa: Professora Rosimeri de Oliveira Dias pediu por e-

mail. 2.6. Aprovação de bancas: Rosimeri Dias pediu aprovação da banca: 

Antiespecismo e formação de professores, dia 16/11/2023, às 14h. Integrantes da banca: 



Rosimeri de Oliveira Dias (orientadora), Luiz Antonio Saléh Amado (UERJ), Rita Leal 

Paixão (UFF), Fábio Alves Gomes de Oliveira (UFF), Thiago Ranniery Moreira de 

Oliveira (UFRJ). 3. Assuntos gerais. 3.1. Parecer sobre o estágio de pós-doutorado de 

Amanda André de Mendonça (período: 01/03/22 – 01/03/23): A relatoria coube ao 

professor Luiz Fernando Conde Sangenis, que emitiu pareceu favorável, de modo que o 

relatório do estágio pós-doutoral foi aprovado pelo Colegiado. 3.2. O coordenador do 

curso pediu que fosse registrado em ata que as reuniões do colegiado acontecem sempre 

na última quarta-feira de cada mês. Registra-se que as últimas reuniões estão esvaziadas. 

Não devem ser marcadas bancas nem outras atividades acadêmicas em dias de reunião de 

colegiado. 3.3. Por fim, informa-se que não haverá reunião do colegiado em outubro de 

2023 em virtude da Reunião Nacional da Anped, em Manaus-AM. 


